1°. Minthogy az A1C1CBj és az AC By B hurnégyszogek, azért

C1CBi<« = 180° — A = 180° — A

és
CB1B<1=180°—- A
s igy
aCBi<=A é aBiCa=A
tehat

CaB;< = 180° — 2A.

Hasonloképp C1 A< = 180° —2B. és A;yB< = 180° —2C. De az ABC haromszog talpponti haromszogének szogei
is 180°—2A, 180°—2B, 180°—2C. (K.M.L.IV.3—4.sz.) s igy az af~ haromszg csakugyan hasonlo az ABC haromszig
talpponti haromszogéhez.

Ha az O pontbol az a8y haromszog oldalaira merdlegeseket bocsatunk s ezek az oldalakat o', 3 és v' pontokban
metszik, akkor bebizonyithatjuk, hogy Oa’ = O3 = O«'.

Minthogy a feltétel szerint AB = A1B;, BC = B,C; és CA = C1 A, azért AA, = BB, = CC, és igy az
AAy, BBy és CCy az adott O kozépponti kornek egyméssal egyenlS hurjai. Az egyenlé harokra a koézéppontbol
bocsatott merdlegesek egyenlSk, tehat Oa’ = OB’ = 07 s igy O az af~ haromszdgbe irt kir kézéppontja.

Vizsgéljuk meg, hogy mikor lesz az a3y haromszog maximum. Hasonlé haromszogek koziil ama haromszog nagyobb,
melyben a beirt kér nagyobb. Az a3~y héaromszog tehat akkor lesz a legnagyobb, ha a beirt kor eléri maximalis
értékét. Ez akkor kovetkezik be, ha a beirt kor sugara egyenlé az adott O kozépponta kor sugaraval s ekkor az afy
haromszog oldalai érintéi lesznek az adott kornek. Ez esetben az A és Ay, B és By, C és Cy pontok, melyek az a8y
haromszog oldalainak s az adott kdrnek metszéspontjai, egy-egy pontba esnek Gssze, vagyis az afy hdromszdg akkor
éri el maximumdt, ha az ABC és A1B1Cy hdromszégek dsszeesnek.

Miel6tt attérnénk feladatunk tobbi részeire, a kdvetkezs segédtételt bizonyitjuk be: ha két egyenlé sugara kor
egymast C' és D pontokban metszi és az egyiken, pl. a C ponton keresztiil szel6t huzunk, mely a koroket A és B
pontokban metszi, akkor AD = BD.

Ugyanis, ha E az O kozéppontu kor keriiletének oly pontja, mely nem fekszik az AC'D iven, akkor AED<+ACD< =
180° és BCD< + ACD< = 180° s igy AED< = BCOD<; minthogy pedig egyenls sugart kérékben egyenld keriileti
szogekhez egyenld hurok tartoznak, azért AD = BD.

2°. Bizonyitsuk be, hogy az «18171 haromszog az ABC haromszoghoz hasonlo.
Rajzoljunk az A, Ay, B1, 71,a B, By, a1, 11 és C, C1, a1, B1 pontokon keresztiil koroket, melyeket rendre a-val,
b-vel és c-vel jeloliink. Az a és b korok egymast az O’ és ; pontokban metszik.



Minthogy a és b korok sugarai egyenlsk (A Ay és B By 1 hirharomszogek osszeillsk 1évén) és az AB s A1 B,
egyenesek e két kor v; metszéspontjan mennek 4t, azért a segédtétel értelmében O'A = O'B = O’ Ay = O' By, a mibél
kovetkezik, hogy O’ pont dsszeesik O-val. Hasonloképp megmutathatjuk, hogy a b és ¢ kordk is az O ponton mennek
keresztiil, hogy tehat O a harom kornek k6zos metszéspontja. Ennek alapjan

B1mO< = f1AO0<1 =90° — B

és
a1710< = a1 BO< = 90° — A;

igy tehat
L1110+ a1110< = fiy1oq<=180°— (A+ B)=C

Epp igy mutathatjuk meg, hogy vion 1< = A és a18171< = B. Latjuk tehat, hogy a18171A ~ ABCA. Mutassuk
meg, hogy O az o171 haromszog magassagpontja.

Hosszabbitsuk meg az a10, 10 és 110 egyeneseket, mig a haromszog oldalait o), 3] és v pontokban metszik.
Ekkor a $1717) és B1a1a) haromszdgekben

1By, <+ fimivi < = B + (90° — B) = 90°

és

alﬁlo/lq + ﬁlalo/lq =B+ (900 — B) = 900;
azaz a y17; és aj] egyenesek magassiagai a haromszognek, mibdl kovetkezik, hogy a kozos metszéspontjukon dtmend
B137 egyenes is magassaga a haromszognek s igy O az aj 317, haromszdég magassagpontja.

Ha az aq 817y haromszog koré irt kort k-val jeloljik, a k, a, b és c egyenld sugari kordk, mert pl. a és k kéroknek
k6zos hurja van s e hiron mindkét korben egyenls keriileti szogek fekiisznek. Minthogy hasonlé haromszogek koziil
ama haromszog kisebb, melynek koriilirt kore kisebb, azért az aq81y1 hdromszog akkor éri el minimumat az ABC' és
Ay B1C1 haromszogek kolesonos fekvésének valtozasanal, ha a k, a, b, ¢ korok a legkisebbek. Minthogy az a, b, ¢
korok az AO = BO = CO egyeneseket mint hurokat az ABC és A; B1C7 haromszogek barmily kolesonos fekvése
mellett tartalmazzak, azért e korok akkor lesznek legkisebbek, ha e hirok az a, b, ¢ korok atmérsi. Ekkor azonban az
a, b, c¢ korok érintik az adott O kozépponti kort s minthogy A és Ay, B és By, C és C7 pontok egybe esnek. Tehat
az «a1f1y1 haromszog akkor éri el minimumat, ha az ABC és A; B;C7 haromszogek egybeesnek. Mint elébb lattuk,
ugyanekkor éri el az a8y hdromszég a maximumat.
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